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340 ++ Qu’il est difficile de comprendre ce qui
figure sur les étiquettes !

En septembre, on a relevé les baisses et réductions sui-
vantes dans une grande surface.

1. Des tomates : vendues 1,69 € le kilo, au lieu de 1,99 € le
kilo.

a) Calculer la variation absolue du prix du kilo de tomates,
C’est-a-dire la différence entre le nouveau prix et I'ancien
prix.

b) Calculer, sous la forme d’'un nombre décimal arrondi a
1074, la variation relative du prix du kilo de tomates.
Recopier et compléter la phrase suivante :

Le prix du kilo de tomates a baissé de ... %.

2. Des bananes : vendues 1,19 € le kilo, au lieu de 1,39 € le
kilo.

Reprendre les questions du 4. en remplacant les prix des
tomates par ceux des bananes.

3. Des yaourts : 16 pots pour 2,47 € avec une réduction de
0,50 € déja faite.

Calculer le prix avant réduction et le pourcentage de la
réduction.

4. Un pack de huit bouteilles de lait pour 5,11 € avec une
réduction de 0,60 € a obtenir en caisse.

Calculer le prix du pack apres la réduction, puis le pour-
centage de la réduction.

5. Seize pots de yaourts aux fruits, dond quatre pots gra-
tuits, pour 2,89 €.

a) Déterminer le pourcentage de cette remise.

b) Sans cette remise, combien couterait le pack de seize
pots de yaourts aux fruits ?

6. Il y a deux promotions différentes pour la méme marque
de champagne vendue 15 euros la bouteille chez Nicolai et
aux Nouvelles Galeries. Chez Nicolai : « pour 'achat de
deux bouteilles, la seconde bouteille est & moitié prix » ;
aux Nouvelles Galeries : « trois bouteilles pour le prix de
deux ». Comparer les deux offres.

++ Le parcours de I'action France Télécom

Le tableau suivant donne la valeur, en euros, de I'action
France Télécom a la Bourse de Paris a différentes dates.

Date Valeur en euros

Premier jour de cotation :
le 17/10/1997

27,75

Le 02/03/2000 (plus haut cours atteint) 219

Le 28/10/2011 13,41

1. a) Calculer la variation absolue du cours de 'action
France Télécom entre le 17/10/1997 et le 02/03/2000.

b) Calculer, sous la forme d’'un nombre décimal arrondi a
107, la variation relative du cours de I'action France Tél¢-
com entre le 17/10/1997 et le 02/03/2000.

c) Recopier et compléter la phrase suivante :

Entre le 17/10/1997 et le 02/03/2000, I'action France Télé-
coma...de... %.

2. Reprendre la question L. en remplacant le 17/10/1997
par le 02/03/2000 et le 02/03/2000 par le 28/10/2011.

3. Reprendre la question 4. en conservant la date du
17/10/1997 et en remplacant le 02/03/2000 par le
28/10/2011.

4. Calculer la perte, en euros, pour un épargnant qui aurait
acheté 50 actions France Télécom lors de la mise sur le
marché, le 17/10/1997, et qui les aurait conservées jusqu’au
28/10/2011.

3 Go + L’augmentation du prix du pétrole

Le 1 janvier 2011, le baril de pétrole (un baril représente
159 litres) se vendait 95 dollars & Londres ; le 28 octobre
2011, il se vendait 110 dollars.

1. Calculer la variation absolue du prix du pétrole entre le
1¢ janvier 2011 et le 28 octobre 2011.

2. Calculer la variation relative du prix du pétrole entre le
1% janvier 2011 et le 28 octobre 2011 sous forme de
nombre décimal. Arrondir & 1074,

3. Recopier et compléter la phrase suivante :

Entre le 1% janvier 2011 et le 28 octobre 2011, le prix du
pétrolea... de ... %.
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3 7. +4+ La hausse du cofit de la vie

Au cours de I'année derniére, la hausse du cott de la vie
officielle, hors tabac, s’est élevée a 1,8 %.

Un VTT coutait 105 euros le 1% janvier. Le 31 décembre,
son prix n’avait pas subi d’autre augmentation que celle du
colit de la vie.

1. Calculer la variation relative du prix du VI'T entre le
1¢r janvier et le 31 décembre de 'année derniéere sous la
forme d'un nombre décimal.

2. En déduire le prix du VIT le 31 décembre de I'année
derniére.

-« Sitestletauxd’évolutiondey,ay, alors y,=(1+1t)y,

» ¢=1+testle coefficient multiplicateurdey, a y,.

a
« Dans le cas d’'une hausse de a %, t = 1-&)— est positif et le

coefficient multiplicateur c = 1 + t est supérieur a 1.
§ a P .
« Dans le cas d’'une baisse de a %, t = g est négatif et le

coefficient multiplicateur c = 1+ t est inférieur a 1.

++ Pourcentage d’une hausse ou d’une baisse et
coefficient multiplicateur
1. Dans chacun des cas suivants, donner le coefficient
multiplicateur correspondant & une hausse ou a une baisse
de pourcentage donné.
b) une baisse de 30 % ;
d) une baisse de 91 % ;

a) une hausse de 30 % ;
¢) une hausse de 45 % ;
e) une hausse de 300 %.
2. Dans chacun des cas suivants, le coefficient multiplica-
teur ¢ est donné. Indiquer s'il s’agit d'une hausse ou d'une
baisse et en donner le pourcentage.

a)c=1,03; b) c=1,025;

c)c=0,2; d) ¢=0,70;

e)c=25; £) ¢=10,995.

3 90 ++ Pourcentage d’'une hausse ou d’une baisse et
coefficient multiplicateur

1. Dans chacun des cas suivants, donner le coefficient
multiplicateur correspondant a une hausse ou a une baisse
de pourcentage donné :

b) une baisse de 40 % ;

d) une hausse de 99 % ;

f) une hausse de 100 %.

2. Dans chacun des cas suivants, le coefficient multiplica-

a) une hausse de 40 % ;
¢) une hausse de 0,5 % ;
e) une baisse de 0,1 % ;

teur ¢ est donné. Indiquer s’il s’agit d’'une hausse ou d'une
baisse et en donner le pourcentage :

a)c=1,02; b) c=0,75;
d) c=0,985; e)c=0,04;

c)c=125;
f)c=3.
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/ 400 ++4 Des hausses et des baisses
Dans chacun des cas suivants.
1. Calculer le coefficient multiplicateur ; arrondir & 1
2. En déduire le taux d’évolution sous forme de pourcs
tage.
a) Le SMIC horaire brut est passé, entre le 01/01/10 =
01/01/11de 8,862 9 €.
b) Le prix du baril (159 litres) de pétrole est passé, e
juillet 2008 et juillet 2009, de 140 dollars a 75 dollars.
¢) Le nombre de logements construits, en France, est m
de 314 000, en 2003, a 408 000, en 2008.
d) Le chiffre d’affaires total des loisirs numériques.
France, est passé de 14,1 milliards d’euros a 17,4 mills
d’euros.
e) Le nombre de lits d’hospitalisation, en France, dar
établissements publics, est passé de 348 300, en 155
284 140, en 2008.

4 1 e ++ Note de restaurant et coefficient multiphs
teur

1. Une personne paie, pour un groupe, une note de r=s
rant qui s’éléve a 207 euros, avec le service compris
15 %. Quel est le prix des repas sans le service ?

2. On note R le prix des repas sans le service. Par
nombre a faut-il multiplier R pour obtenir le prix des =
service compris ?

4 2 o ++ Les étiquettes dans les grandes surfaces
Dans une grande surface, pour différents articles de k=
son, on a relevé les baisses suivantes :

1496€

. e
a)  12€70 <)

31€75

€
b)  18€ss d)

_846<€
7€20

Calculer, dans chacun des cas, le pourcentage de =+
Arrondir a 0,01 %.

43 @ ++ Du franc a l'euro : 10 ans d’augmentats

Pour chacun des 10 produits de base suivants cales
pourcentage d’augmentation entre 2001 et 2010. A=
al%.

Pizza
surgelée

Steack

Beurre .
haché

Baguette

Prix en

2001 0,57 €

0,46 € 1,83€ | 099¢€

Prix en

2010 0854

0,85 € 3,79 € 2,25 €




© Editions Foucher

Spaghettis Lait Yaourts .
(1 kg) (1 litre) | (16 pots) Hecoshist
Prix en
2001 0,76 € 0,20 € 1,03 € 1,50 €
e 2€ 0,56 € 3€ 10€
2010 ’

1. Pour chacun des trois types d’enseignement, calculer :
a) la variation absolue de I'effectif entre 1970-1971 et 2002-
2003 ;

b) la variation relative de I'effectif entre 1970-1991 et 2002-
2003, sous la forme d'un nombre décimal ; arrondir & 10-%,

2. Pour chacun des trois types d’enseignement, recopier et
compléter la phrase suivante :

entre 1970-1971 et 2002-2003, l'effectif des éléves (des étu-
diants) a ... de ... %.

4 Go + Ajouter la TVA

La TVA (Taxe a la Valeur Ajoutée) est une taxe payée sur
I'ensemble des transactions et services. Son taux, en France,
est de 5,5 %, 7 % ou de 19,6 %.

Le tableau suivant donne, pour quelques articles et ser-

vices, le prix hors taxes (prix HT) et le taux correspondant
ala TVA, en France, au début de 2012.

¥ En 2001, avant le passage a l'euro, les prix étaient en francs
(1 euro = 6,559 57 francs). Ces hausses incriminent 'euro.
Heureusement elles ont été (un peu) compensées par des
baisses. Comme celles des ordinateurs (- 88 % en dix ans) ou des
équipements photos (- 81 %). Des produits qu‘on renouvelle
cependant moins souvent que le plein de son réfrigérateur. ..

44. +++ Le prix du blé augmente, le prix de la
baguette aussi

Une baguette cotite 80 centimes d’euro. Le prix du blé
représente 6 % du prix de la baguette.

1. Par suite d'une augmentation des cours du blé, le prix de
la baguette augmente de un centime d’euro. Déterminer
l'augmentation des cours du blé en pourcentage. Arrondir
a 0,01 %.

2. Le cours du blé augmente de 113 a 150 euros la tonne. A
quel prix sera vendue la baguette si le'boulanger répercute
uniquement la hausse du prix du blé ?

4 5. ++ L’évolution des effectifs scolaires et univer-
sitaires

Le tableau suivant donne I'évolution des effectifs scolaires
et universitaires, en milliers, en France, a 32 ans d’inter-
valle.

1970-1971 | 2002-2003
Ecole primaire 7 365 6528
Colliianes 4652 5 595
Enseignement supérieur 849 2211

Un plat Un plat

Nature Un livre |derestaura-| dansun

tion rapide | restaurant
Prix HT 15 € 3€ 10€
Taux de la TVA 7% 55 % 7 %

Des travaux De
Nature effectuéspar | , Une voiture
. l'outillage
un artisan

Prix HT 1100 € 400 € 12 000 €
Taux de la TVA 7 % 19,6 % 19,6 %

Pour chacun des cas ci-dessus, calculer le prix avec la TVA
incluse, appelé prix « Toutes Taxes Comprises » (prix
TTC).

» Un peu d'économie :

Avec 130,9 milliards d'euros en 2011, la TVA est, de loin,

la recette la plus importante de I'Etat. Elle représentait, en 2011,
48 % des recettes de I'Etat. En février 2012 il a été envisagé de
remplacer le taux a 19,6 % par 21,2 %.

++ Taux d’inflation et hausse du coiit de la vie
L’INSEE (Institut national de la statistique et des études
économiques) publie chaque mois un « indice des prix a la
consommation (IPC) » calculé & partir des prix d’'un certain
nombre d’articles figurant dans la consommation des
ménages.

¥ La notion d’indice sera étudiée en Terminale STMG.

L’indice des prix & la consommation valait 100 en 1998. En
septembre 2010 cet indice était égal & 121,23, en sep-
tembre 2011 il était égal 2 123,95.
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1. Calculer le taux d’évolution de I'IPC, sous forme de 2.1l y a également une promotion sur les DVD qui
pourcentage, entre septembre 2010 et septembre 2011. vendus 20 pour le prix de 15. Quel est le pourcentass
Arrondir a 0,01 %. rabais sur le prix des DVD ainsi consenti ?

2. Le résultat obtenu au 4. conduit a dire que la hausse

moyenne des prix (ou augmentation du cott de la vie), en 5 1 e ++ Un article acheté + 1 € = le deuxiéme ar
France, entre septembre 2010 et septembre 2011, a été de offert

2,24 %, ou que le taux d’inflation pendant cette période a 1. Compléter apres 'avoir reproduit le tableau sus
été de 2,24 %. Justifier cette affirmation. Arrondir les prix a 'euro et les pourcentages a 0,01 %
3. Dans ce qui suit, on considére des articles dont I'évolu- ticle offert est I'article le moins cher des deux articles
tion du prix, entre septembre 2010 et septembre 2011, cor- tés.

respond exactement a 'augmentation de 2,24 % du cotit de
la vie.

Prix <-iu e Px."ix du Daiki pe Montant de la i
a) Pour chacun des articles suivants, on donne le prix, en Fhade d el hpon
euros, en septembre 2010 ; calculer son prix en sep- 100 € 50€
tembre 2011 :

— une chemise : 29 €;
— un bermuda: 45 €; 100 € 89¢€
—un VIT:225€.

b) Pour chacun des articles suivants, on donne le prix, en 2. Avec un premier article cotant 100 euros, que
euros, en 2011 ; calculer son prix en 2010 : choisir pour le second article pour que le pourcentags
— un coffret de deux CD : 25,56 € ; remise soit le plus important possible ?

— une veste : 51,12 €; & Avec prise d'initiatives.

— une calculatrice : 40,90 €.

200 € 190 €

= On prend le plus souvent comme taux d’inflation le taux Kig *;
d’évolution de l'indice des prix a la consommation (IPC). .

s

7 4 80 + Les soldes de juillet : premiére « démarque »

(démarque signifie réduction)

En juillet, dans un magasin de vétements, la premiére
« démarque » sur les prix est de 30 %. Calculer le prix soldé
pour chacun des articles suivants dont on donne le prix
initial :

a) un article de 52 €;

b) un article de 92 €;

¢) un article de 135 €.

5 z e ++ Distance de freinage

Le tableau suivant donne, pour une voiture récents
bon état, sur une route séche, des vitesses et les &=

d’arrét correspondantes, en cas de freinage d'us
compte tenu d’un temps de réaction moyen du cond

49. ++ Les soldes de fin de saison
Un commergant calcule ses prix de vente en prenant un
bénéfice de 30 % sur ses prix d’achat.
1. Quel est le prix de vente d'un article qu’il a acheté
175 euros ?
2. Quel est le prix d’achat d’'un article qu’il a vendu Vitesse en km/h 50 60
113,10 euros ?

3. Le commercant acheéte un article 145 euros ; en fin de
saison, il le solde 159,50 euros.

Distance d’arrét en métres 22,5 30

Les coefficients multiplicateurs utilisés sont ¢ a

10

Recopier et compléter les deux phrases suivantes

‘ 50. ++ En avant la musique ! 1. Quand la vitesse passe de 50 & 60 km/h, elle z
1. Le magasin Virgile est spécialiste de la vente de disques. de ... % et la distance de freinage augmente de ...
Aujourd’hui, exceptionnellement, des disques compacts 2. Quand la vitesse passe de 60 a 90 km/h, elle =
sont vendus 10 euros piéce, ce qui constitue une réduction de ... % et la distance de freinage augmente de ...
de 20 % sur le prix habituel. Quel est le prix habituel ? On ne demande pas de justification.

Exprimer, en pourcentage, le bénéfice encore réalisé sur le
prix d’achat.
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+ Déterminer le taux d’évolution global
Dans chacun des cas suivants, calculer le coefficient multi-
plicateur global.
Indiquer il s’agit d'une baisse ou d’une hausse et en don-
ner le pourcentage.
a) Une hausse de 15 %, puis une baisse de 20 %.
b) Une hausse de 20 %, puis une baisse de 15 %.
¢) Une hausse de 20 %, puis une baisse de 20 %.

++ La valse des étiquettes
Le cotit d’'un objet augmente de 10 % le 1% février. Il aug-
mente encore, le 1 octobre, de 20 % par rapport a son prix
précédent ; il est alors égal 2 792 euros.
1. Combien cotitait-il avant les deux augmentations ?
2. Quel est le pourcentage de 'augmentation unique ayant
le méme effet sur le prix de l'objet que les deux augmenta-
tions successives précédentes ?
3. Répondre par oui ou par non a l'affirmation suivante :
« Deux augmentations successives de 10 % et 20 % peuvent
étre remplacées par une augmentation unique de 30 %. »

+#++ L’évolution de la subvention
La subvention accordée par une entreprise a son centre
d’action sociale était de 3 000 euros pour I'année 2006.
Depuis 2006, 'évolution de la subvention en pourcentage
d’une année a lautre est celle décrite dans le tableau ci-

dessous :
2011

+17% | +15% | +10% | +9% | +6%

r Année 2007 | 2008 | 2009 | 2010

Evolution
en pourcentage

Par exemple, le taux d’évolution de la subvention de 2008 a
2010 est de 10 %.

1. a) Calculer, pour chacune des années, le montant de la
subvention attribuée (en euros). Les résultats seront arron-
dis a I'unité.

b) Le responsable du centre se plaint d’une diminution
continuelle des subventions depuis 'année 2007. Quelle
confusion fait-il ?

2. On admet que le montant de la subvention en 2011 est
de 5 130 euros. Calculer le pourcentage de diminution ou
d’augmentation de la subvention de 2006 a 2011.

3. On admet que le résultat pour deux évolutions succes-
sives, rappelé aprés I'énoncé de l'exercice = =, est vrai pour
plus de deux évolutions successives.

Calculer le coefficient multiplicateur correspondant ala
hausse ou 4 la baisse de la subvention entre 2006 et 2011.
Arrondir & 102, Vérifier que I'on peut ainsi retrouver la
valeur de la subvention donnée au 2..
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5 90 + Calculer un taux d’évolution global

Dans chacun des cas suivants, calculer le coefficient multi-
plicateur global. Indiquer s'il s'agit d’'une baisse ou d’une
hausse et en donner le pourcentage.

a) une hausse de 10 %, puis une baisse de 20 % ;

b) une hausse de 20 %, puis une baisse de 10 % ;

¢) une hausse de 10 %, puis une hausse de 10 % ;

d) une baisse de 10 %, puis une baisse de 10 %

e) une baisse de 50 %, puis une hausse de 200 %.

= On peut dabord traiter ['exercice résolu & du cours.

60. ++ Les soldes de juillet : deuxiéme « démarque »
(une démarque est une réduction)

En juillet, dans un magasin de vétements, quinze jours
aprés une premiére « démarque » de 30 %, intervient une
deuxiéme « démarque » de 40 %.

1. Calculer le coefficient multiplicateur permettant d'obte-
nir le prix d’un article apres les deux « démarques », & par-
tir du prix initial.

2. Pour chacun des articles suivants dont on donne le prix
initial, calculer le prix affiché aprés les deux « démarques » :
a) un article de 38 euros;

b) un article de 72 euros ;

¢) un article de 160 euros.

/ 6 1 e ++ Deux augmentations successives

Un article qui valait 92 euros a subi deux augmentations
successives, la premiére de 5 %, la seconde de 15 %.
Quelle est 'augmentation totale, en pourcentage et en
valeur, subie par cet article ?

62 e ++ Deux augmentations successives (suite)

Aprés deux augmentations successives, la premiére de 10 %,
la seconde de 20 %, un matériel colite 792 euros.
Combien cottait-il avant les deux augmentations ?

g 63 e +++ L’évolution des effectifs d'une mutuelle

Le tableau suivant donne, pour chaque année, le pourcen-
tage d’augmentation du nombre de sociétaires d’une
mutuelle par rapport au nombre de sociétaires de I'année
précédente.

Année 2008 2009 2010 2011

Augmentation par
rapport a l'année +8% +6% +5% +6%
précédente

I y avait 506 000 sociétaires dans cette mutuelle en 2007.
Calculer le nombre de sociétaires en 2011.

640 +++ Le taux de croissance annuel du PIB

Le Produit Intérieur Brut (ou PIB), calculé chaque année,
est un indicateur qui permet d’évaluer les richesses créées
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+ Déterminer un taux d’évolution réciproque
Dans chacun des cas suivants, déterminer, sous forme de
pourcentage, le taux de I'évolution réciproque. Le coeffi-
cient multiplicateur de I'évolution réciproque est a arron-
dir éventueilement & 107%

a) Une hausse de 15 %. b) Une baisse de 15 %.

¢) Une hausse de 9 %. d) Une hausse de 10 %.
e) Une baisse de 90 %. f) Une hausse de 200 %.
h) Une hausse de 1,2 %.

g) Une baisse de 0,5 %.

7 1 e + Taux d’évolution successifs réciproques

Pour chacun des cas suivants, calculer le coefficient multi-
plicateur global. En déduire que les deux taux d’évolution
donnés sont réciproques I'un de l'autre.

a) Une hausse de 25 %, suivie d’'une baisse de 20 %. k

b) Une baisse de 37,5 %, suivie d'une hausse de 60 %.

¢) Une hausse de 100 %, suivie d’une baisse de 50 %.

d) Une baisse de 60 %, suivie d’'une hausse de 150 %.

7 2 @ + La hausse et la baisse se compensent

L’année derniére, le prix d'une matiére premiére utilisée
dans l'industrie pharmaceutique a d’abord baissé de 20 %,
puis il a augmenté de 25 %. Calculer le coefficient multipli-
cateur global. Interpréter le résultat obtenu.

7 3 o ++ Déterminer un taux d’évolution réciproque
Dans chacun des cas suivants, calculer :

— le coefficient multiplicateur ¢, correspondant a la hausse
ou 4 la baisse, donnée en pourcentage ;

— le coefficient multiplicateur ¢, arrondi & 10~ de I'évolu-
tion réciproque de la hausse ou de la baisse donnée ;

— le pourcentage de la diminution ou de 'augmentation
obtenue pour l'évolution réciproque.

a) A la suite de la sécheresse, le prix d’un kilo de fruits a
augmenté de 21 %.

b) Entre le premier semestre 2010 et le premier semestre
2011, les ventes du groupe PSA (Peugeot Citroén) ont aug-
menté de 0,2 %. ~

¢) Entre avril 2010 et avril 2011, le prix du baril de pétrole
a Londres, le Brent, a augmenté de 75 %.

d) Entre avril 2011 et mai 2011, le prix de la tonne de
cuivre a baissé de 11 %.

e) Au premier trimestre, la production industrielle, en
France, a baissé de 0,9 %.

i On peut se reporter a l'exercice résolu 7 du cours.

7 4 e +++ L’hypermarché perd du terrain

Le chiffre d’affaires annuel d’'un hypermarché était en 2010
de 31 680 000 euros et, en 2011, de 29 874 000 euros.

4. Calculer le pourcentage de la baisse du chiffre d’affaires
entre 2010 et 2011. Arrondir a 0,01 %.
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2. Calculer le pourcentage de la hausse qui rameénerait, en
2012, le chiffre d’affaires au niveau de 2010. Arrondir les
coefficients multiplicateurs & 1074,

7 5 e +++ Vendu a prix cotitant

1. Le responsable d’'une boutique de vétements multiplie
par 3 le prix d’achat d’'un article chez son fournisseur pour
obtenir le prix de vente, hors taxes, de cet article a sa clien-
tele. Par exemple, il vend 150 euros, hors taxes, un article
qu’il a payé 50 euros a son fournisseur.

Au mois de juillet, au moment des soldes, le responsable
affiche dans sa boutique qu'il vend une partie du stock « a
prix cofitant », c’est-a-dire au prix qu’il I'a payée chez le
fournisseur.

a) Calculer le coefficient multiplicateur correspondant a
cette baisse. Arrondir 4 1074

b) Donner le pourcentage de cette baisse.

¢) Le prix hors taxes d’un article était, au mois de juin, de
28 euros. Calculer son prix hors taxes soldé au mois de juil-
let.

2. Pour 'ensemble des articles vendus dans ce magasin, le
taux de la TVA (voir U'exercice 46.) est de 19,6 %. Les prix
indiqués sur les étiquettes dans le magasin sont des prix
TTC. Le pourcentage de la remise accordée et affichée au
moment des soldes est-il le méme sur le prix hors taxes et
sur le prix TTC ? Justifier votre réponse.

7 Go +++ L’indice CAC 40

Le « CAC 40 » (CAC : Cotation Assistée en Continu) est
un indice qui décrit, en continu, I'évolution de la valeur
d’un échantillon de 40 actions & capitalisation importante,
a la Bourse de Paris.

La notion d’indice sera abordée en Terminale STMG.

Lancé en janvier 1988 & 1 000 points, cet indice valait
6 944,77 points le 4 septembre 2000 (le plus haut histo-
rique) et 2 974,59 points le 9 septembre 2011.

1. Calculer le pourcentage de la baisse du CAC 40 entre le
4 septembre 2000 et le 9 septembre 2011. Arrondir a
0,01 %.

2. Calculer le pourcentage de la hausse qui raménerait le
CAC 40 de 2 974,59 points & 6 944,77 points. Arrondir les
coefficients multiplicateurs a 1074,

Une hausse d'une telle ampleur était inenvisageable, au
moment de la crise de l'euro, en septembre 2011...

+++ Evolution et changement d’échelle

avec le tableur .
1. La feuille de calcul 'annexe 1 étudie I’évolution du
chiffre d’affaires d’'un supermarché.
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